

# 让博物馆成为心灵栖息地和文化打卡地

今年5月18日是第48个国际博物馆日,主题为“博物馆致力于教育和研究”。这个节日不仅是全球博物馆的盛会,更是属于每一位热爱历史、珍视文化的人的节日。在此之际,围绕本年度主题,台州各大博物馆都准备了哪些丰富多彩的系列活动呢?走进博物馆一起过节,亲身感受那份历史的厚重与文化的魅力。(5月18日《台州晚报》第1版)

传统的博物馆往往以静态展示为主,参观者在展柜前驻足,阅读说明牌,静静地欣赏文物。这样的参观方式虽然能够提供一定的知识,但对于现代人,尤其是年轻人来说,显得有些枯燥乏味。为了改变这一现状,台州各地博物馆推出了一系列体验式互动活动,使博物馆“活”起来。

在台州市博物馆举办的“文物‘台’精彩,‘艺’术创未来”主题活动中,通过文物妆造主题秀《古韵流芳》、民乐表演《盛世国乐》和茶艺剑舞表演《一叶乾坤》等创意表演,将文物与艺术巧妙结合,赋予文物新的生命力,让文物焕发出新的光彩,也让观众在参与和互动中更深刻地感受到文化的魅力。

博物馆注重参观体验,不仅能吸引更多的参观者,还能在潜移默化中增强人们的文化认同感。文化认同是一个复杂的过程,它包括对历史的了解和认知,还涉及情感的共鸣和价值的认同。

博物馆作为文化的载体,通过展示和传播历史

文化,帮助人们了解自己的文化根源,增强对自身文化的认同感。例如,台州市非遗馆通过浙江台州乱弹剧团的文化惠民演出,让观众在戏曲表演中感受到地方戏曲的魅力,激发了人们对地方文化的热爱。路桥博物馆的“博物馆奇妙夜”民乐演出,通过音乐的形式,将传统文化与现代生活结合,让观众在优美的旋律中体会到文化的力量和魅力。

让博物馆真正融入大众生活,创新活动设计至关重要。台州各地博物馆的成功经验表明,通过形式多样、内容丰富的活动设计,可以大大提升博物馆的吸引力和影响力。温岭市博物馆的“古今博古”研学活动,通过寻“宝”填图的方式,让参与者在游戏中学习知识,增强了活动的趣味性和教育性。天台县博物馆的龙文化主题体验月活动,通过恐龙考古体验等互动活动,让参观者在亲身实践中了解历史文化,增加了活动的吸引力。

让博物馆融入大众生活,需要从体验式互动入手,通过创新活动设计,增强文化认同感,使博物馆成为人们心灵的栖息地 and 文化的“打卡”地。台州各地博物馆通过丰富多彩的活动,吸引了众多参观者,增强了人们对历史文化的认同感,营造了良好的社会文化氛围。随着博物馆活动的不断创新和发展,各地博物馆将更加深入地融入大众生活,成为人们日常生活中不可或缺的一部分。 □ 孙维国



王琪

直言  
微评

近日,我市各机关食堂积极开展“光盘行动”。天台县政府食堂餐厅的电子屏上,滚动播放践行“光盘行动”的公益广告,取餐窗口也放置着写有“文明就餐,展示精神风貌”的提示牌。而在餐盘回收处,几乎所有人的碗碟都已经干干净净,不剩任何饭菜。食堂内还有监督员,对浪费行为进行劝阻。食堂推动的“光盘行动”得到广大干部职工点赞。

**微评/“光盘行动”**倡导餐桌上的节约,避免浪费,让节约理念深入人心,成为自觉的行动。各级政府机关工作人员带头践行这一理念,体现责任担当,值得点赞!

5月17日上午,台州市康复医院开出我市首张“健康处方”。患者金先生由于生活不规律,出现了头晕目眩的情况。运动医学专家和营养专家根据检测结果,为他制定个性化的“健康处方”,包含运动处方和营养处方,明确了患者的活动强度、时间、频率和生活方式。由于患者患有糖尿病并轻度肥胖,营养专家则建议他先减重,并制定了一周专属菜谱。

**微评/要改善健康状况**,不仅仅靠吃药,还要注意运动和饮食。有了“健康处方”,患者该怎么动,该吃什么,清清楚楚,既科学又实用,这一健康管理方法创新值得推广。

5月8日晚上,在温岭松门镇天竺中路,一名男子与人发生争吵,手持斧头,情绪非常激动。1996年出生的“饿了么”骑手陈科达当时正在附近等单,发现情况,果断出手夺斧头,情绪激动的男子用脚踹了他。情况危急下,小陈临危不乱,死死抓住斧柄不放。就在这时,周围群众看到斧头已经夺下,一拥而上将该名男子成功制服。5月11日,“饿了么”公司总部给他颁发了“正能量特别奖”和“蓝骑士社区侠”荣誉称号,并发放奖金1万元。

**微评/手持利斧情绪冲动**,极有可能酿成严重后果;快递小哥不顾个人安危,挺身而出,果断夺斧,体现了满满的正义感和社会责任感,令人感动,令人敬佩。重奖,必须的!

“生鲜灯”已经禁止使用了,你们前期都已经整改过了,怎么又偷偷拿出来用!”近日,在台州湾新区一农贸市场,台州市市场监管局执法人员发现一猪肉摊上方安装了“生鲜灯”,当即责令摊主进行整改。2023年12月1日起,全市共更换、调整不符合技术值的灯具共计6397个。为防止“生鲜灯”问题反弹回潮,近日对辖区重点场所生鲜食用农产品经营户使用光源进行“回头看”检查,重点对辖区农贸市场、生鲜店、餐饮店等进行检查。

**微评/“生鲜灯”人为改变肉类外观色泽**,误导消费者,整改后为防止其死灰复燃,市监部门进行“回头看”,杀了个“回马枪”,彻底抹掉摊主的侥幸心理,这事干得漂亮。

蒸笼中的乌米饭蒸熟后,被村民们放入石捣臼,参与体验的游客抡起木槌交替捶打起来……5月15日,路桥区螺洋街道上寺前村文化礼堂内举办的乌饭麻糍体验日,吸引了众多游客沉浸式感受非遗的魅力。从5月1日开始,上寺前村的村民都会在共富工坊制作乌饭麻糍进行销售。半个月时间,参与制作的村民每人能有3000多元的收入。

**微评/非物质文化遗产项目**如何得到发展和传承?路桥这一沉浸式体验活动,既让人充分感受到非遗的魅力,又增加了群众收入,这一“非遗变现”的发展思路非常可取。



质疑

5月18日,一则高校女生考研政治97分被质疑成绩造假的话题上了微博热搜。目前,发布相关宣传推文的新乡工程学院及天任考研机构均已删稿。5月18日,新乡工程学院宣传部工作人员告诉记者,该考生平时在学校品学兼优,考研成绩出来后报给老师的都是这个成绩,但关注到网友的质疑声后学校成立调查组进一步调查发现,该考生上报的成绩确实存在问题,该考生目前也未考上研究生。 漫画/王琪

## 碳减排是企业的重大责任与使命

为践行央企责任,积极推行集团公司“三能六绿”发展模式,台州移动创新基站储能数智研发,深度打造高效智慧解决方案,多路径推进公司绿色节能减碳。截至目前,台州移动有338个基站应用数智储能节电研究,平均节电率28%,年化总节电240万元,减碳4840吨。(5月16日《台州晚报》第2版)

企业是社会产品的制造者,同时也是能源消耗“大户”。时下,全球能源紧缺是不争的事实,节约能源,减少排放也早已摆上了各级政府和有关企业的办事日程。然而,就是在这种情况下,很多企业仍然缺乏节能减碳意识,虽然有节能减碳的空间,但是并没有被充分挖掘。旧生产管理方式以及落后低效设备运营,不但浪费了各种宝贵资源,也加大企业的生产成本,还增加二氧化碳排放量。

一个企业是否重视环保问题,不仅关乎其社会

形象,更关系到其未来的生存发展。企业对生产线、相关设备进行技术环保升级改造等,固然需要一定的资金投入,但这种投入的收益则更是巨大的,而且是永久性的。企业注重环保,不仅可以提高企业的经济效益,提高市场竞争力,也有利于环境保护,提升城市的综合实力。

今年全国节能宣传周主题为“绿色转型,节能攻坚”,全国低碳日的活动主题为“绿色低碳,美丽中国”。因此,企业作为实现“双碳”目标的重要主体,必须承担的促进全社会资源永续利用和环境持续改善的重要责任与使命。这就需要每一家企业都能像台州移动那样采取积极行动,把实现减污降碳协同增效作为总抓手,积极推进绿色低碳转型,力求以最小的能源消耗换取最大的发展效益,实现能源使用的最大化效率,助推绿色高质量发展。 □ 程绍德